

志愿服务 共创荣光

党的盛典,人民的节日。在这值得铭记的盛大节日期间,共有8.95万党员群众作为志愿者,投入到中国共产党成立100周年庆祝活动的各项服务保障工作中。他们在天安门广场见证光荣时刻,在国家体育场感受伟大征程,在全市各个城市志愿服务站无私奉献。志愿者们用微笑和汗水,展示出了风华正茂的时代精神。

这些志愿者来自首都35所高校、市卫健委、市文旅局等单位,其中9500名志愿者直接参与庆祝活动服务保障,为庆祝大会、文艺演出、党史展览等活动提供进场引导协助、现场运行服务、疏散引导协助、观众互动组织、应急处置配合等志愿服务。

◎ 烈士后代 “这盛世,我替您看到了!”

“这盛世,我替您看到了!”站在天安门广场,望着眼前宏伟壮观的庆典场面,正在做引导服务的志愿者夏芸枫不禁泪流满面,她在心中默默地为慰着祖辈陈潭秋和陈荫林的在天之灵。

夏芸枫是无产阶级革命家陈潭秋的后代。可是这段红色家族史,小时候的夏芸枫从来没有听

外婆和母亲提起过。直到她长大了,因为一次搬家,一张照片和一封信向她揭开了这段尘封的历史。

原来,外婆的伯父就是中共一大代表、中国共产党的创始人之一陈潭秋;外婆的父亲是陈潭秋的胞弟陈荫林,曾参加过五四运动和八一南昌起义,后来成为湖北农民运动的主要领导人之一。

就是在那一刻,一直存在夏芸枫心中的迷团突然有了答案——“我终于明白,为什么从小到大,我的外婆和母亲会这么严格地要求我们。这是一种红色家风的延续,革命精神在数十年间一直潜移默化地影响着这个家庭。”

夏芸枫在北京林业大学做了6年的征兵工作。在夏芸枫的努力下,北京林业大学的征兵率在全市一直名列前茅。

今年喜迎建党百年,当夏芸枫得知庆祝大会正在招募志愿者时,她第一时间报名。“一百年前,我的先辈陈潭秋参加了中共一大,中国共产党诞生;一百年后,我作为他的后人能够亲身参与到党的百年庆典当中,这是一种历史的传承,有着非比寻常的意义。”夏芸枫说,“千秋伟业,百年恰是风华正茂。我想亲眼见证这个高光时刻。我想告诉先辈们,你们期待并为之奋斗,牺牲的新中国,我替你们看到了!”

◎ 高校学子 “只愿此身长效国”

中等身材,圆脸,戴着眼镜,一谈起话来笑呵呵的,还不时引经据典,有超出年龄的沉稳。

今年24岁的李东是中国地质大学(北京)研二学生,他的经历很丰富:2019年,志愿参加过新中国成立70周年庆祝活动志愿服务;今年,他又成为庆祝中国共产党成立100周年大会的志愿者,三年两次,还都在同一个岗位上。

这次庆祝大会,李东是“应邀”参加。“座次安排部成立后,部长咨询了我一些问题。上一次我们就共事过,所以他特意问我,你愿不愿意再参加一次?”尽管知道这活很苦很累压力很大,李东仍一口答应。“身在北京,能够赶上这么一次活动,为活动的圆满成功贡献力量,必须参加。”李东说。

都是座次安排,这次跟上上次大不相同:人数增加了一倍;座席台不是横平竖直的,是异形,每个座席台能放多少座位不一定;因为疫情防控,人、座、证、请柬要一一对应,不容许出差错……

“上一次很紧张很焦虑,但现在不会了,问题无法避免,遇到问题解决它就是了。我是带着上一

次的经验来的,希望能帮到大家。”李东说。

如果说新中国成立70周年时是凭热情在工作,这次他则在思考一些规律性、规范化的东西。

座次安排部一共设有5个组:数据组、制图组、文秘组、票证组、综合组。李东在制图组,要站在图的角度跟数据说话,所以每天他都在制图组和数据组两个办公室之间跑来跑去,人员数字有变化,落到图上;座椅数字变了,去调整人数。

作为一名研二学生,正是写论文、找工作的关键时期。这次志愿服务结束后,别人或许可以好好休息,李东却必须回到学校,追赶这几个月落下的许多事情,但他无怨无悔:“只愿此身长效国!”

◎ 党员群众 “贡献青年人的一份力量”

“虽然我们没在广场‘会师’,但能够在不同岗位上服务庆祝活动,贡献青年人的一份力量,永远都是我们美好的共同回忆!”中国农业大学食品科学与营养工程学院团委书记杨婉若说。

杨婉若和丈夫杨森,是庆祝中国共产党成立100周年活动中的一对志愿者伉俪。杨森是北京

大学的一名辅导员,在鸟巢志愿者团队带领北京大学的百余名志愿者服务鸟巢演出工作。杨婉若则被安排在天安门广场,承担观礼台上的志愿者工作。

杨婉若回忆,广场庆祝现场每个观礼台安排1名台长及4名志愿者,负责所在观礼台观众的人场引导、疏散,以及医疗、应急等各项事宜。庆祝活动前夜,她和志愿者们便已入场就位,等观众全部撤离后才离开。身体虽然非常劳累,但心里却始终十分兴奋。

除了自身担任志愿者,作为院团委书记,杨婉若前期还负责食品学院庆祝活动的志愿者招募管理工作。据悉,此次庆祝活动中,食品学院共有60多位志愿者,为了更好地完成任务,成立了食品学院庆祝活动志愿者临时团支部。杨婉若带着志愿者们一起学党史,加强理论修养,一起外出参加培训,强化专业技能。

此次庆祝活动前夕,杨婉若事务繁忙,而丈夫杨森同样早出晚归。常常杨森凌晨拖着疲惫的身躯回到家,杨婉若就要出门开始新一天的工作。虽然小两口交流时间有限,但一句鼓励的话语、一个关心的眼神,都在践行着他们“一起做社会主义革命伉俪”的誓言。

(《北京日报》代丽丽 于丽爽 魏婧 王淇鹏)

前不久,山东省滨州市阳信县劳店镇东王村村民王克芳在邻居冯文岐出人的道路上挖了排水沟,妨碍了冯文岐出行,引发矛盾。村里的平安志愿者李成芳及时介入,经调解,王克芳把道路恢复了原状,双方握手言和。

在阳信县,像李成芳这样的平安志愿者还有很多,百姓的大事小情中,都可以见到他们的身影。他们在群众身边,守护道路安全、守护校园安全,开展“反诈”宣传、禁毒宣传,参与新冠病毒疫苗接种志愿服务,为百姓平安保驾护航。在他们眼中,百姓的小事,就是他们的大事。

为了将“我为群众办实事”有效地向平安建设领域延伸,阳信县委政法委按照“一个协会、三级组织、分级负责、上下联动”思路,在全县创建“1+3+N”平安志愿者队伍,“1”指由县委政法委进行指导和业务主管,成立县平安志愿者协会,负责日常指

导全县平安志愿服务工作;“3”指成立3种类型服务队,即乡镇(街道)平安志愿者服务队、行业单位平安志愿者服务队、特色专业平安志愿者服务队,各服务队因地制宜、按需制宜开展多元化平安志愿服务活动;“N”指在村(社区)成立若干基层服务驿站,实现为民服务零距离。

为撬动更多社会力量广泛参与,汇聚起平安志愿服务的多方力量,阳信县充分发挥各级党组织和党员、团员在平安志愿服务组织运转和活动开展中的引领作用,县委政法委支持在县平安志愿者协会内及时建立党组织和开展党的工作,邀请具有志愿精神的机关退休领导干部担任协会会长、副会长,吸纳手拉手社工、星火义工、逸佳救援、蓝天救援、巾帼家政等县内成熟度高、口碑好、专业能力强的社会组织负责人担任协会秘书长、理事,协同负责县平安志愿者协会日常工作。

阳信县各行业单位服务队除了从单位内部、行业系统发展平安志愿者,还面向社会公开招募,并按照行业特点指导创建有关专业服务队。如阳信县民政局指导创建婚姻家庭教育服务队,县卫健局指导创建心理健康服务队,县市场监督管理局指导创建外卖小哥服务队等。

目前,该县已创建各类型服务队51支、基层服务驿站19个。全县发展平安志愿者5600余名,开展各类平安志愿服务活动116场,服务群众8600余人次,构建起平安建设共建共治共享新格局。

临汾市志愿者 开展红色文化教育 汲取奋进力量

本报讯(薛克 王学胜)今年是建党100周年,也是“十四五”规划的开局之年。为更好地推动党史学习教育,7月4日,在临汾市志愿服务联合会的组织下,由临汾市文明之城环保志愿服务总队具体实施,临汾市社区志愿者协会、陆航医疗志愿队、艺术临汾文艺志愿者服务团队等成员前往山西省临汾市尧都区县底镇苏寨村红色文化教育基地举行“庆祝中国共产党成立100周年 寻访初心印记 传承使命担当”活动,通过重温入党誓词、重忆入党初心,激发精神力量。

近年来,尧都区县底镇不断强化对红色资源的保护和利用,苏寨村作为该镇红色资源挖掘的重点村,村内遍布跨越红军东征、抗日战争、解放战争三个时期的革命旧址共30余处。在苏寨村红色文化教育基地,活动参与者瞻仰革命文物、认真倾听讲解,缅怀先烈们的丰功伟绩,并表示,一定要继续传承好红色基因,从红色基因、红色故事、革命精神中汲取智慧和力量,进一步锤炼政治品格、坚定理想信念,以革命先辈为榜样,坚守初心、接续奋斗、勇担使命、砥砺前行。

云南昆明启用 首个大象主题献血屋

为给广大献血者营造更加温馨舒适的献血环境,使无偿献血宣传更加趣味化、年轻化,近日,云南昆明血液中心百汇献血点全新升级为“大象主题献血屋”,从外部装饰到内部细节,再到专属定制礼品,处处都能看到可爱的大象形象。

20-30岁的年轻人是无偿献血的主力人群,因此无偿献血宣传趣味化、年轻化也成为无偿献血事业的发展方向。

据悉,大象主题献血屋是继云南昆明血液中心阿狸主题献血屋、少数民族主题献血屋获得“全国最美献血点”荣誉后的又一主题创新。

主题献血屋用创意设计把街头献血设施打造成城市空间的点睛之笔,在体现城市文化特色的同时,鼓励和吸引更多的爱心人士参与到无偿献血公益事业中。

(人民网 符皓)

广西环江党员志愿者 进村办实事

本报讯(卿要林 韦艳春)连日来,广西环江毛南族自治县通过开展丰富多彩、形式多样的志愿服务活动,将党史学习教育成果转化为实际行动,丰富“我为群众办实事”内容,不断推动全县党史学习教育走深走实。

该县依托新时代文明实践平台、驻村第一书记队伍等,组建来自理论宣讲、教育服务、文化体育卫生服务、科技与科普服务、扶贫助残服务、法治文明服务等专业领域的19支县级新时代文明实践特色志愿服务队,6000多名党员志愿者在农村(社区)扎实开展各项为民志愿服务工作,213名驻村工作队队员继续沉在一线,着力推动脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接,持续助力乡村风貌提升改造工程,壮大发展村集体经济,完善乡村治理体系等方面的难点和问题。

同时,该县通过公开接访、座谈交流、入户走访等多种渠道,收集群众意见和建议,通过广西志愿服务网发布各类民生志愿服务项目,帮助群众解决“急难愁盼”问题,并统筹协调志愿者资源,精准把脉贫困儿童、孤寡老人、留守妇女、边缘户家庭等特殊群体的困难和需求,多形式提供精准化、个性化、公益化的帮扶服务。

目前,该县已发动和引导志愿者落实“我为群众办实事”5500多件。



6月下旬,共青团广安区委、四川省广安市广安区妇联、区总工会启动“乡风志愿我先行 宜居家园共创建”乡风文明提升志愿服务活动,号召广大青年志愿者、巾帼志愿者发挥志愿力量,助力乡风文明大提升,切实增强群众的幸福感。图为近日,志愿者们在广安区龙安乡通过召开院坝会,发放宣传资料等方式向群众宣传文明理念。

廖小兵 黄萍 李凤莲 摄

安徽安庆锡麟社区: “老大爷志愿服务队”行走社区乐奉献

方芳

常言道:家有一老,如有一宝。安徽省安庆市迎江区锡麟社区有个“老大爷志愿服务队”,也如有一宝。

平均年龄超70岁,个个身体硬朗、精神矍铄。“红袖章”是他们特有的标志,集体巡查是他们的工作;他们处处发挥老党员先锋模范作用,积极参与社区各项工作;他们退休不退色,以耐心、细心和责任心为社区的安宁和谐奉献着自己的光和热。

6月9日下午,迎江区锡麟社区办事大厅里,老大爷志愿服务队的三名队员——70岁的吴新忠、81岁的宋生法和87岁的杨平安依次签到,三人套上红袖章后,开始集体巡查各个片区。

吴新忠是本组巡逻队的组长,他和队员们一路巡逻一路查看,哪个地方堆放杂物了,提醒相关居民收捡;哪里的窨井盖坏了,记录下来及时上报处理;看到一栋单元楼的单元门没有关

好,走近查看门锁是否有故障,调试一番后将门关好……

“我们一路巡逻,主要排查安全隐患,或者哪家居民有事情需要帮助,我们队员们都记在心里,能立即解决的,就帮忙解决。或者给社区当传声筒,请社区干事来帮忙。”吴新忠说,因为长期巡查,队员们跟社区居民都很熟悉。“别小看这红袖章,还是挺有威力的。”吴新忠笑着说,哪家有扰邻现象,哪家有邻里纠纷,身为楼栋长的他就把红袖章往胳膊上一戴,上前制止或劝阻,矛盾很快就能化解,同时也收获了居民们的信任和尊重。

据锡麟社区党委书记何文娟介绍,2019年,5名热心公益事业的老党员在锡麟社区党委的倡议下,成立了志愿服务队,为邻里和社区做点力所能及的事。目前志愿服务队共有成员16人,日常工作包括对辖区内主要路口、重点区域、重点地段

等处进行安全隐患排查,调解矛盾纠纷等。队员们还自发分成了三组,坚持一周三次开展轮流巡查,并积极参与社区的文明创建、安全生产、政策宣传等各项工作。在巡查过程中,队员们对发现的问题做到及时处理,不能处理的则交由社区处理。截至目前,已处理各类问题192个。

老大爷志愿服务队的队员们之前都担任过楼栋长,在新冠肺炎疫情防控中也发挥了不小的作用。2020年社区人手有限,栋员宋生法担任起自家附近一栋医院宿舍的楼栋长,负责30户人家的信息排查和联络工作。由于不是自己居住的楼栋,宋生法与这栋宿舍内的人家都互不认识,为了尽快摸排和信息互通,他自制了楼栋长信息卡,挨家挨户地上门发放,并做好登记工作。社区党务干事罗芳说:“宋大爷自制信息卡的做法真是有先见之明,我们社区后来就统一制作

发放了楼栋长信息卡,便于楼栋长和居民们沟通联系,也便于我们第一时间掌握汇总社区信息。”

谈到这么长时间以来参与巡逻的感受,老队员们都十分感慨:“咱们人老心不老,能为社区做点实事,发挥余热,心情很舒畅,同时,巡逻对身体也是很好的锻炼。”杨平安是老大爷志愿服务队中年龄最大的一位,近期刊才加入这支队伍,他表示,能发挥螺丝钉的精神,尽量为社会做点事,非常充实。

“我们社区能被评为安徽省民主法治示范社区,离不开咱们老大爷志愿者的倾情奉献,我们能做到‘小问题不出网格,大问题不出社区’,也离不开他们的尽职尽责。”何文娟由衷地说,老大爷志愿者们既是社区安全员、调解员,又是政策宣传员、信息员,他们处处发挥先锋模范作用,提升着社区党员的凝聚力和号召力。